

齐鲁晚报 2010.10.21 星期四

调控信号明显 还贷成本提高

# 加息动摇部分市民买房决心

本报记者 邱祎

从20日起，个人住房公积金贷款利率开始上调，记者走访烟台房产市场发现，由于加息影响，部分购房者对房价下降开始持乐观态度，暂缓购房。

## 我国近年利率走势



## 公积金贷款优势明显

“公积金贷款利率上调，对于购房者来说，必然会导致购房成本的增加。”20日，烟台市住房公积金管理中心一位工作人员告诉记者，以60万元20年的住房贷款为例，加息后总还款增加了1.6642万元。

“虽然公积金贷款利率上调，不过和商业贷款相比仍然有很大的优势。”工作人员说，同样以一笔60万、20年期的贷款计算，加息后，使用公积金贷款的购房者和使用商业贷款的购房者相比每月仍然可节省约700元的利息，20年可以节省总利息16万余元。“一般通过公积金贷款购房的人群都是首次置业，所以，首付一般为两成。而目前

商业贷款的首付执行比较严格，首付和利率都很难有公积金贷款的优惠政策。对于购房者来说，公积金贷款购房的优势更加明显，即使公积金贷款利率上调，其影响的范围也很有限。”

## 小开发商受冲击最大

“利率一调整买房的市民难免出现观望情绪，这次的加息和公积金贷款利率的调整很可能会影响房价产生影响。”烟台玛雅房屋的置业顾问张伟说。张伟告诉记者，国庆节前出台的房价调控政策目前还未真正收到效果，这次利率的调整配合调控政策会影响房地产市场。“2004年时，央行首次加息，当时就影响了楼市的投资，这次估

计还会影响。”不过张伟表示，加息对楼市的打击要远远低于因经济形势不好而造成的恐慌，房价大幅度下降的可能性不大。

20日下午，记者在采访中发现，加息和公积金贷款利率的调整让部分房地产开发商显得有点紧张，一些楼盘的销售人员坦言，虽然加息不是仅仅针对房地产行业，但开发商已经感觉到，多重压力将集中来袭。“国庆节前刚刚出台了调控政策，现在又加息提高公积金贷款利率，我们的财务成本会增加，市场销售回笼肯定也受影响。”福山区汇福街一家楼盘的销售人员告诉记者。

“即使我们这样较大的开发商已经能感觉到压力了，部分实力较弱，资金不够雄厚的开发商受到的

冲击可能会更大。”

## 部分购房者开始观望

央行突如其来的加息和住房公积金贷款利率的上调，让部分打算买房的购房者措手不及。20日下午，在福山区汇福街一家楼盘看房的市民郑先生对记者表示，之前每次调控基本上都是空调，房价是越调越涨，但最近的连续出台的新政，对楼市的威慑力蛮大的，现在又加息了。“我估计房价可能会下跌，本来打算最近出手的，现在觉得再看看。”

而家住芝罘区的程先生则表示，作为首次置业，房子是肯定要买的，但是现在暂时观望，看看四季度房价有没有松动。

## 利率上调 股民遭遇小打击

20日上午，股市刚刚开盘，记者在南大街国信证券营业部看到，众多股民早已集中在营业厅内，聚精会神的关注着大盘和个股的走势。在贵宾室内，老股民徐先生看到低开的股市怎么也高兴不起来。他告诉记者，银行加息的传言自己早就知道了，昨天晚上政策一出台，就有一种不好的预感，对股市来说应该是一个利空，果不然，今天一开盘，自己大多数股票都变绿了。

虽然大盘绿色为主，比较“环保”，可乐观的徐先生认为，近一段时间以来，股市上涨趋势明显，成功突破了3000点大关，这次银行加息短时会影响股市，但长远看，股市这一轮的上涨并未结束。

对本次加息，鲁东大学经济管理学副教授曲延庆认为，加息对中国股市而言，有一个短期和长期的影响，在短期内影响比较明显，像20日的股市，在加息的刺激下，银行股涨得很好，房产股受到了影响。但从长远来看，这次加息不会对股市有太大的影响，曲延庆表示，加息之前，很多投资者已经预期到了可能加息，而且本次加息幅度也不是太大，从这个角度来说，加息对股市影响有限，从20日股市的上午低开到强势泛红便可见一斑。

(秦雪丽 牛蕊 戚淑军)

编辑：王宇辰  
美编/组版：卫先萌

## 加息利好咋就带不来利益？

# 利率调整，定期储户遇尴尬

本报10月20日讯(记者 秦雪丽 戚淑军) 20日，金融机构人民币存贷款基准利率上调，这一消息对家有存款的市民来说肯定是一个利好，可利好却带不来相应的利益，定期存款不转存享受不到高利率，如果转存，前期利率要按照活期计算。储户质疑，银行贷款利率可以自动上调，存款利率咋就不能自动上调？

20日是国家调整存款利率的首个工作日，记者在烟台市区南大街一银行看到，营业厅内比较繁忙，不少客户正在办理存取等各项业务。“昨天晚上从新闻上就

看到提高利率的消息了，今天一早我就来了。”正在向工作人员咨询的市民吴翠菊女士告诉记者，退休后，家里有些闲钱，自己也不会炒股等其他投资，就定期存在银行了，“15万元存期一年，现在才过了三个多月，现在利率调整，我这种情况该怎么办呢？”

在南大街另一国有银行营业点，工作人员告诉记者，像吴女士遇到的情况并非个例，今天一早就有多户储户过来咨询这种情况，银行利率调整后，储户存款是否需要转存要根据已经储存的时间决定。该人士根据一储户情况大体算了一下，

一万元的定期存款，现在已经存了近40天，按照这个时间计算，如果转存，此前利率按照活期计算，按照新利率计算最终多收入8元钱左右。“如果时间长了，转存就不合适了。”该人士建议。

银行工作人员介绍，根据有关储蓄条例，定期储蓄存款在存期内遇有利率调整，需要按存单开户日挂牌公告的相应定期储蓄存款利率计付利息。也就是说，定期储蓄在存期内遇到利率调整，并不随新利率进行增长或者下降。如果想要享受加息的“好处”，储户需要把已存的定期存款取出

后重新再存，但之前的利率要按照活期利率计算。

据了解，与存款利率不会自动上调的形成对比的是，银行贷款利率却能“闻风而动”，随着国家利率调整而自动上调，“不同贷款自动上调时间不一样，部分贷款利率今天就已经自动上调。”对银行这种做法，储户提出了质疑，吴女士表示，贷款利率上调，贷款人每次都不会落下，可存款利率上调，储户为啥就享受不到呢？同样是银行系统，贷款利率咋就能自动上调，而存款就不行呢，里外都是用户吃亏。

## 全力抓好城市人口计生工作

针对城区流动人口日益增多，计生管理与服务的压力日渐加重，城区违法生育个案有抬头趋势的现状，今年以来，烟台市福山区计生局从强化组织网络建设、规范计生管理与服务工作标准着手，全力抓好城市人口计生工作。

加强城市社区计生组织网络建设，以落实新建社区计生工作职责为重点，使计生办公和服务场所满足工作需要和考核要求，配齐配强社区计生工作人员和楼片长，并落实待遇，以街道为单位组织对楼片长的业务培训工作，提高他们的综合工作能力，确保其发挥好作用，真正搞好属地管理，实现城市和流动人口无缝覆盖，计生服务无缝对接。

切实抓好城市和流动人口

## 完善流动人口管理服务

为进一步加强居民区流动人口计生管理与服务工作，针对居民区居民身份构成复杂、人口分离多、流动人口多、商业堆点多、人员流动性快的特点，烟台市福山区计生局从强化组织网络建设、规范计生管理与服务工作标准着手，全力抓好城市人口计生工作。

一是规范工作流程，对流入人口，做到每月全面排查一次，实行错时工作制，充分利用居民早晚休息时间进行登门访查，及时掌握人员流动情况，对新婚、离开人员的信息进行增删和信息完善，切实做到每月一访的动态管理，为搞好辖区流动人口计划生育工作打下了基础。

二是规范计生管理，在了解到辖区人员外出意愿时，及时送上一份计生服务便民手册，告知

其应办理的计划生育手续，在居民外出时，会主动到居委会签订流动人口已婚育龄女计划生育合同书，留存一种联系方式，办理一本流动人口《婚育证明》，社区及时建档并做好与流出地联系，如此，一方面是规范了计生管理，另一方面也避免外出务工人员的往返劳累之苦。

三是提升计生服务水平，社区将管理和服务紧密结合起来，让流动人口享受与常住人口一样的服务，对于流入本地经商的育龄妇女，经常上门向其宣传计生政策，定期发放避孕药具，按政策规定给予免费健康检查，并还在社区力所能及的方面给予帮助，为创建和谐居民区做出了重要贡献。

李升军 由琴 王璐

## 营造计生舆论氛围

今年以来，烟台市福山区福山产业园福祥社区以“建设新型生育文化，建设幸福文明家庭”活动为载体，围绕个性化、社会化、人性化和现代化的宣传理念，不断拓宽宣教对象，丰富宣教内容，创新宣教形式，全方位营造计生舆论氛围。

一是拓展宣教服务对象，由最初的只侧重于面向已婚育龄妇女转向全体居民，特别加强了对流动人口和未婚青年的宣传教育，二是以人口计生网络为主渠道，利用社区文化宣传底蕴浓厚的优势，以宣讲团、文艺演出、入户随访等宣传形式开展“婚育新风进万家”活动，引导居民树立科学、文明、进步的婚育观念，在“5·29”协会纪念日、“7·11”世界人口日、“消夏晚会”、春节等节日，组

织群众自编自演文艺节目开展宣传，把计划生育法律法规及优生优育等内容融入节目中，另外，还不定期组织宣传车，在辖区范围内大力宣传中央《决定》、《山东省人口与计划生育条例》等方针政策和法律法规，向群众散发《福山区人口和计划生育有奖举报办法》纪念公开信发表三十周年等宣传品3000余份，形成了“覆盖无缝隙、宣传无死角”的计生宣传格局。另外，该社区在便民服务厅设立了“计划生育宣传、药具自助栏”，既方便群众领取药具，又增强了宣传教育的亲和力。

多种形式的广泛宣传促进了广大居民“移风易俗、男女平等”等婚育观念的根本性转变。

李升军 由琴 王璐